

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора Поповой Л.В. на диссертационную работу Кулишова Юрия Олеговича «Совершенствование агропромышленного лизинга как формы финансирования воспроизводственного процесса в сельском хозяйстве (на примере Саратовской области)», представленную по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)» на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Актуальность темы исследований. Аграрное производство всегда рассматривалось как один из приоритетных секторов экономики России. В настоящее время, в условиях экономических санкций и внешнего давления, задача увеличения объемов сельскохозяйственного производства для обеспечения абсолютной продовольственной безопасности государства стоит особенно остро. Ее решение невозможно без инвестиционных вложений в отечественное сельское хозяйство, особенно без капитальных вложений в обновление материально-технической базы сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Техническое перевооружение отрасли – одна из ключевых проблем, без решения которой невозможно обеспечить развитие сельского хозяйства на инновационной и конкурентоспособной основе. Только внедрение новых технологий и использование новой техники сможет обеспечить устойчивое развитие аграрного сектора экономики страны. Для этого необходимо использовать все возможные ресурсы и источники финансирования сельскохозяйственных товаропроизводителей, среди которых в последнее время преобладают кредиты и заемные средства. В сложившихся условиях одной из перспективных форм финансирования воспроизводственных процессов следует считать лизинг.

Лизинг достаточно давно используется в России и зарубежных странах как форма финансирования приобретения хозяйствующими субъектами техники и оборудования. Значительное развитие лизинговые отношения в АПК России получили после создания ОАО «Росагролизинг» и выделения на поддержку данного направления значительных финансовых ресурсов. Однако, за последние 5-10 лет в системе агропромышленного лизинга, несмотря на его поддержку со стороны государства, проявились определенные недостатки и слабые сторо-

ны, снижающие активность лизингополучателей и эффективность государственной поддержки. Все это подтверждает безусловную актуальность диссертационного исследования Кулишова Ю.О., направленного на выявление и реализацию резервов совершенствования сложившегося организационно-экономического механизма агропромышленного лизинга. Данное исследование имеет важное значение для активизации инновационных и инвестиционных процессов в аграрном секторе экономики России.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Разработанные автором положения и полученные выводы являются достаточно обоснованными, что подтверждается глубоким анализом научных данных, большого количества литературных источников, опыта работы лизинговых компаний и сельскохозяйственных предприятий Саратовской области, результатами собственных исследований. Они базируются на разработках отечественных и зарубежных ученых в области организации лизинговых отношений, на анализе официальной статистической информации и других материалов, полученных в ходе самостоятельных исследований.

Обоснованность выводов и рекомендаций подкрепляется тем, что результаты исследований прошли апробацию: неоднократно докладывались на научно-практических конференциях, использованы при разработке мер государственной поддержки технической модернизации сельского хозяйства на региональном уровне, рассмотрены и одобрены специалистами органов управления АПК Саратовской области, приняты к внедрению в научно-образовательной деятельности, одобрены сельскохозяйственными предприятиями Саратовской области, выступающими в качестве лизингополучателей в отношениях агропромышленного лизинга.

Следует также отметить, что результаты исследований достаточно полно отражены в 17 публикациях общим объемом 11,43 печ. л., из которых 9,41 печ. л. принадлежат лично автору. Содержание автореферата объективно и в полной мере отражает основные положения диссертации, выносимые на защиту.

Достоверность и новизна результатов исследования. Достоверность результатов исследования не вызывает сомнения, поскольку они выполнены с применением современных методов исследований, использованием достоверных статистических данных, полученных из официальных источников.

Теоретические положения, закономерности и тенденции выявлены и обоснованы с учетом общеметодологических принципов агроэкономических исследований в рамках применения системного подхода и комплекса методов научного познания: наблюдения и измерения, монографического, сравнительного, аналитического и синтетического, абстрактно-логического анализа, экономико-статистических, прогнозирования и планирования с использованием современных информационных технологий. Они подтверждены конкретными расчетами, выполненными с использованием современных методов и программного обеспечения. Основные практические рекомендации внедрены и используются в органах управления агрокомплексом на областном уровне, а также в научно-образовательных организациях, в сельскохозяйственных предприятиях Саратовской области, что подтверждается официальными документами.

Новизна результатов исследования, по нашему мнению, заключается в том, что выполненное диссертационное исследование комплексно и системно развивает одно из направлений современной агроэкономики – теорию воспроизводства основных фондов сельском хозяйстве, организационно-экономические основы финансирования и кредитования развития материально-технической базы АПК и его отраслей. Вклад автора состоит в обосновании комплекса теоретических положений и разработке практических рекомендаций, направленных на совершенствование сложившейся системы агропромышленного лизинга. Полученные результаты будут способствовать не только активизации лизинговых отношений в АПК, но и обеспечат ускорение процессов технико-технологической модернизации сельскохозяйственной отрасли.

К числу наиболее значимых положений научной новизны, выносимых на защиту, следует отнести следующие:

Во-первых, в области теории лизинговых отношений в АПК автором произведено уточнение содержания понятия агропромышленный лизинг, как

специфической формы взаимоотношений между хозяйствующими субъектами агробизнеса, а также уточнены и систематизированы его основные особенности: экономические, психологические, организационные и конкурентные (с. 17-21, с. 50-54, рис. 1.2).

Во-вторых, соискателем обоснованы стратегические приоритеты в развитии системы аграрных лизинговых отношений, предусматривающие совершенствование объектов и субъектов агропромышленного лизинга, а также оптимизацию основных процессов реализации лизинговых сделок с учетом рисков и особенностей, присущих сельскохозяйственному производству (с. 56-70).

В-третьих, предложена оригинальная схема организационного реформирования агропромышленного лизинга, предусматривающая реструктуризацию ОАО «Росагролизинг» и формирование организационных условий предоставления на конкурентной основе лизинговых услуг сельскохозяйственным товаропроизводителям в регионах с использованием механизмов государственной поддержки. Это должно повысить не только доступность, но и качество агропромышленного лизинга (с. 130-135).

В-четвертых, разработаны обоснованные предложения по оптимизации финансирования агропромышленного лизинга, внедрения в практику гибридного лизинга с использованием смешанного финансирования лизинговых сделок в АПК кредитными организациями, государством из федерального и региональных лизинговых фондов и, непосредственно, сельскохозяйственными товаропроизводителями. Важным направлением следует считать стимулирование государством создания кооперативных МТС малыми формами хозяйствования для создания экономических условий приобретения ими современной сельскохозяйственной техники, ускорения технической модернизации данного сектора агробизнеса (с. 135-139, с. 151-165).

В-пятых, заслуживают одобрения предложенные автором методические разработки, внедрение которых позволит снизить риски при заключении лизинговых договоров с сельскохозяйственными товаропроизводителями, а также оптимизировать распределение финансовой нагрузки на лизингополучателей в период выполнения обязательств перед лизинговыми компаниями (с. 170-178).

К преимуществам диссертации следует отнести подкрепление теоретических положений и предложений автора практическими расчетами экономической эффективности от внедрения предлагаемых разработок, а также фактическое внедрение предложений и рекомендаций, разработанных автором, в региональных органах управления АПК Саратовской области, в сельскохозяйственных предприятиях региона. Содержание выводов и предложений отражает результаты диссертационного исследования.

Вместе с тем, по содержанию диссертации можно высказать несколько замечаний и пожеланий автору:

1. Предложенная классификация особенностей агропромышленного лизинга (с. 52-54, рис. 1.2), по нашему мнению, носит слишком общий характер. Автору следовало бы более углубленно рассмотреть особенности агропромышленного лизинга, присущие ему как специфической отраслевой системе. В агропромышленном лизинге специфичны все элементы системы: объекты и субъекты лизинговых отношений, процессы взаимодействия основных участников.
2. При выявлении резервов и определении приоритетных направлений совершенствования агропромышленного лизинга (с. 56-70, рис. 1.3-1.7), автор в качестве одного из основных направлений выделяет развитие процессов лизинговых отношений. На наш взгляд, это не совсем верно, поскольку процессный подход применяется для оптимизации деятельности внутри организации, а лизинговые отношения охватывают несколько участников-организаций. В связи с этим, правильнее было бы рассматривать вопросы оптимизации взаимодействий, а не процессов.
3. При обосновании приоритетных направлений развития лизинговых отношений в АПК соискателю следовало большее внимание уделить изучению и учету зарубежного опыта.
4. В разделе 2.2 диссертации автор анализирует современное состояние лизинговых отношений в АПК на примере Саратовской области, вы-

являет отсутствие стабильного спроса на лизинговую форму приобретения сельскохозяйственной техники со стороны сельскохозяйственных товаропроизводителей (с. 88-91, табл. 2.11, рис. 2.4). Анализ динамики наглядно показывает, что объем спроса на агропромышленный лизинг зависит от уровня его государственной поддержки. В связи с этим, целесообразно было бы обосновать необходимый уровень государственной поддержки лизингового приобретения техники в сельском хозяйстве.

5. Предлагаемая соискателем новая методика расчета и корректировки графика лизинговых платежей (с. 174-178) не согласовывается с действующими правилами кредитования хозяйствующих субъектов. Возникает вопрос: каким образом будут исполняться финансовые обязательства лизинговой компании перед банком-кредитором в случае снижения выплат или продления их срока при объективных неблагоприятных условиях ведения агробизнеса.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением ВАК. В целом отмеченные замечания не носят принципиального характера. Они не снижают теоретической, методологической и практической значимости диссертационного исследования. На наш взгляд, автор на основании выполненных исследований внес существенный вклад в развитие современной теории воспроизводственных процессов и лизинговых отношений в АПК, а также в совершенствование организационного механизма современного агропромышленного лизинга и методики расчета лизинговых платежей, с учетом отраслевых особенностей.

Содержание автореферата логично увязано с диссертацией, отражает ее основные результаты и раскрывает основные положения, разработанные автором в процессе исследований. Результаты диссертационного исследования имеют научную новизну и свидетельствуют о том, что Кулишов Юрий Олегович сформировался как самостоятельный квалифицированный ученый, обладающий необходимыми методологическими знаниями по рассматриваемой проблеме и владеющий современными методами экономических исследований.

Представленная диссертация является самостоятельной законченной научной работой, в которой содержится решение задачи по совершенствованию сложившейся системы агропромышленного лизинга для обеспечения устойчивого финансирования процесса воспроизводства материально-технической базы сельского хозяйства и ускорения технико-технологической модернизации аграрного сектора экономики России. Работа в полной мере соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

На основании вышеизложенного считаю, что Кулишов Юрий Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство.

Официальный оппонент,
заведующая кафедрой страхования и
финансово-экономического анализа
ФГБОУ ВПО «Волгоградский ГАУ»,
профессор, доктор экономических наук
по специальности 08.00.10 – Финансы,
денежное обращение и кредит

Лариса

Лариса Витальевна Попова

«28» мая 2015 г.

400002, г. Волгоград,
пр. Университетский, д. 26.
Веб-сайт: <http://www.volgau.com>
Телефон: 8(8442)46-98-87
E-mail: ecafin@yandex.ru
Факс: 8 (8442) 41-10-85.

Подпись т.т.	<i>Лариса Витальевна Попова</i>
Заверяю: начальник Управления кадровой политики и делопроизводства	<i>Лариса Витальевна Попова</i>

28.05.2015 г.

